

应聘者用泪水和辛酸汇编防骗秘籍

求职先查骗子公司“黑名单”

近日,一些“上海骗子公司黑名单”、“沪上求职骗子公司大全”等黑公司的花名册,纷纷出现在诸多求职网站的论坛上,引起了众多求职者的密切关注。众多网友以亲身经历和血泪辛酸教训,汇编成一本本面试“防骗秘籍”,提醒更多的应聘者谨防求职过程中的种种陷阱和圈套。

求职新人防身秘籍

通过网络上的搜寻,记者发现骗子公司黑名单的内容非常具体,不仅包括公司的名称、地址、联系方式,还有对公司大致情况及具体行骗方式的描述。一些网友会以第一人称回顾自己的亲身遭遇,不幸的经历让读者有了直观的感受和认识。

华东师范大学新闻系的小蔡就是这些黑名单的经常查阅者。前不久他遭遇了一次招聘骗局。在一次面试中,招聘公司提供的岗位和招聘信息上所说的完全不符,而面试官却鼓励他尝试公司其他的岗位,但对岗位的具体内容却含糊其辞。云里雾里的小蔡事后才了解到,这家公司总是以招聘各种职位为幌子,要实习生卖保险才是真正目的。听说网络上“骗子公司黑名单”很受欢迎,在其后每次投递简历和参加面试之前,小蔡都会查一下要应聘的公司是否在骗子公司黑名单之列。“后来的招聘信息中,



田红 画

我果真发现了好几个骗子公司,黑名单节省了我不少的时间啊,也避免了不必要的麻烦。”他坦言,会把自己的经历写到网络上,提醒其他求职的同学不要重蹈覆辙。在采访中,许多高校应届毕业生也表示,有了这样的黑名单还真的帮了他们不少忙,可以比较及时有效地保护求职者的安全和利益。

名单内容月月更新

骗子公司的黑名单并不是一成不变,有些网友会随着每月、每季度不断涌现的黑公司,为名单更

新扩容。熟悉这些黑名单的复旦学生小顾告诉记者,由于一些骗子公司会用许多的子公司来“打掩护”,每次发布招聘信息都会打着不同的公司名号。为了把这些公司一网打尽,热心的网友会根据地址和联系方式进行地毯式搜索,从而收集出所有骗子公司的名号,让其无处躲藏。

从网友阐述的经历来看,骗子公司惯用伎俩一般为“乱收费”和“挂羊头卖狗肉”。在面试的时候,这些公司会提出收取一部分材料费、报名费、培训费等名目繁多的

费用,可一旦公司收了钱,要么“人间蒸发”,要么以各种理由来拒绝你。而有些公司则是以高薪、好职位来吸引应聘者,但实际的工作往往是南辕北辙、与招聘信息完全不符的职位。

应聘面试须长心眼

长期从事就业指导的华东师大传播学院谢孟颐老师认为,网上骗子公司黑名单的公布,确实可以为广大求职同学起到一定的警醒作用,但求职者在应聘过程中主观上的防范意识更加重要。

■ 求职者首先要摆正心态。

许多学生都是由于求职心切、脑子一热而上了骗子公司的当,冷静下来自己也觉得不可思议。骗子公司正是利用了同学们这种迫切的心情,才设下了种种圈套。

■ 对于自己要应聘的公司,求职者必须加强认识。在面试前可以查查网页、翻翻资料,多与父母或其他同学、老师进行沟通,从各个渠道增加对招聘公司的了解。

■ 在面试的过程中尽可能地问清工作的性质、内容、地点、时间长度,以及薪酬方面的情况。遇到面试官故意对这些提问三缄其口、含糊其辞时就要多加小心了。

■ 若是第一次面试,招聘公司就让求职者签合约和付款的,学生尤须谨慎对待。

实习生 蔡立弘 记者 钱滢□

基本情况、工作经验和薪水要求是应聘现场的三道必答题,常令人答不好甚至答不上来。求职专家支招——

面试需绕开“问题陷阱”



■ 应聘第一关就是接受各种提问

本报记者 周馨 摄

可说,大学生朋友可以结合学生干部经历、勤工俭学、假期社会实践和实习,把应聘岗位的技能背景结合起来谈,这样回答问题,就可以赢得考官的认同。

陷阱之三 问你理想收入

“你对自己的工资预期是多少?”——面试快结束的时候,用人单位总会提出这样的问题。许多学生误以为,收入多少是由对方定,自己说了也白说,何况现在就业这么难,有一份合适的工作就不错了,怎么好意思谈薪水?弄不好,自己要求过高,还会被对方拒绝。

■ 专家支招 事实上,用人单位问你的收入预期多少,也是对学生能力的一种考察。很多时候,大学生不谈薪水或者开价太低,用人单位反而会怀疑求职者的能力和自信心。

■ 专家支招 其实用人单位知道你是刚毕业的学生,谈这个话题并不是要婉言拒绝你,而是希望获得意外的惊喜和收获,同时观察你如何反应。这个话题也不是绝对无话

本报记者 张炯强

我在模拟职场当CEO

体入手,通过严谨的调查分析,分别制定策略。现场招聘环节考察的不仅仅是选手事前的分析问题、解决问题能力,更是临场演讲能力,快速应变的能力,甚至PPT制作水平等综合能力,以此全面鉴定选手是否是CEO的合适人选。

最让大家受益匪浅的是参加实战营销活动。在三个星期内,每个参赛选手必须用2000元的启动资金,在复旦校园内进行实战销售比拼。这既是整个比赛的一个重要环节,也是亮点所在。我们需要参

加包括制定营销计划、选择团队、进货、运货、发货、制作每日财务报表等各个环节的“工作程序”。我组建了一个六人团队,除我担任CEO以外,另有CFO、CHO、CTO、COO、CMO五位队友。营销计划以产品所具有的快乐意义为出发点进行衍生,以快乐传递为载体,结合红色快乐卡片来出售该产品。作为CEO,着眼企业的可持续发展尤为重要,也是我的责任。我们团队不仅注重三周内的销售量和利润,更以三周的售卖情况作为实验数据,

建立数学模型来分析此项营销方案四年内的实施效果,为企业的长期发展做了考量。三周内,以帮助性质参与到我们活动中的同学有许许多多,CEO的人际交往能力在其中起了十分重要的作用。三周的业绩统计显示,我带领的团队共售出1200多瓶饮料,远远超过其他4支参赛队伍。

这是我大学生活中一次最难忘的经历,而且,我切实地体验了CEO招募的全过程并取得最终胜利,这对我今后的实习或是工作都会有不小的帮助。希望我的经历能给高校学子初涉职场提供些许的帮助。

复旦大学 孙妍星

我的求职故事

几年前的早春,一个阳光明媚的下午,当我踏上深圳那片神奇的土地时,我相信自己能在那片土地上闯出一番事业来。

但光有自信还不行,我的条件太差,学了三年美术装潢专业,到深圳后居然怎么也派不上用场。为找一份工作,我每天跑一趟人才市场,一个月下来,人瘦了十多斤,脸也晒黑了,工作却没找到,唯一的收获是深圳的大街小巷都跑熟了,简直可以当导游小姐。

为了解决生计问题,我成了一家化妆品公司的推销员。这家公司不包吃,又没有底薪,工资全部靠业务提成。

买了300元钱的化妆品,我开始出入各大商场,但一个星期下来,一瓶都没有卖掉。这时我身上只有30多元钱了,我只好向经理辞职退货。没想到这位平时看上去挺温和的老板竟对着我破口大骂,说辞职可以,先交房租再说,说完便叫保安没收了我买的产品。我很愤怒,但面对那几个气势汹汹的保安,我是不可能和他们拼命的。

走到大街上,刚巧看到挂着宣传《劳动法》的条幅,我心里猛地一亮,干嘛不运用法律武器来保护自己呢?于是我赶到劳动部门,如实汇报了自己的遭遇并请求帮助。第四天,在劳动部门的交涉下,我的钱退回来了,还得了赔偿款230元。那时,我第一次真实地感到法制是那样的温馨可爱。

就在我身处困境的时候,一家制衣厂聘用了我,待遇是每月400元,包吃住。从此我的生活开始稳定下来。两个月后,一次意外的发现又悄然改变了我的人生。

在厂里的废料堆里,我发现有一种三角形布料质地很好,觉得这样丢得很可惜,拿了一块回宿舍一算,我惊奇地发现这种面料完全可以做裤子。我把这个想法报告给了主管部门。几天后,公司的老总叫我去办公室,他让我坐下,并亲自倒了一杯茶,先问了我的一些个人情况,然后就很高兴地告诉我,因为我的提议,公司每年可以省下100多万元的成本费,并决定提升我为部门主管,月薪将大大提高,说着还从抽屉里拿出一个信封递给我,说是给我的奖励。走出总经理办公室,我一摸信封,很薄,抽出来一看,是一张银行的现金支票,整整3000元。

后来,我利用晚上的时间在图书馆的电脑培训班里学习平面设计。不久后,在深圳广告协会主办的一次平面设计比赛中,我的一件广告作品得到了一家公司老板的赞赏。老板找到我,希望我能参与该公司的创意设计工作,薪水颇丰。权衡再三,我答应了。在这家广告公司,我干得很努力也很出色,先后推出了不少楼盘广告。我的工作业绩深得老板的赏识。没多久,公司又在山东开了一家印务分公司,老板决定聘任我为总代理。两年后,我出资收购了这个公司,至今经营得很好。如今,我的公司每年为国家上缴利税上百万元,为社会上很多下岗职工解决了就业,不断地为希望工程和贫困灾区人民捐钱捐物。

市场给了我意想不到的艰难和幸福。对于将来,不管前方的路有多坎坷,我都会勇往直前,因为不幸和幸运都是一首值得回味和记取的歌。

山东曲阜 顾伟